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Aufgabe 1 (Berechnung).

Sei n ∈ Z, An = Z[
√
n] und Cn der ganze Abschluss von An. Zeigen Sie, dass

Cn =

{

Z[ 12 +
1
2

√
n], falls n ≡ 1(mod4)

An, sonst.

Aufgabe 2 (Ganzheit und Lokalisierung).

Sei k ein Körper mit char k = 0 und seien A = k[x2 − 1] ⊆ B = k[x]. Betrachten Sie die
maximalen Ideale n = (x− 1) ⊆ B und m = nc = A ∩ n ⊆ A und zeigen Sie:

(i) B ist ganz über A.

(ii) Bn ist nicht ganz über Am (Betrachten Sie hierzu 1/(x+ 1)).

Aufgabe 3 (Going-Down versagt).

Sei k ein Körper mit char k 6= 2. Betrachten Sie den Ring A = k[x2 − 1, x(x2 − 1), y] ⊆
k[x, y] und zeigen Sie:

(i) Es gilt A∼ = k[x, y].

(ii) Das Ideal p = ((x2 − 1)− (y2 − 1), x(x2 − 1)− y(y2 − 1)) ⊆ A ist ein Primideal
und im Primideal q′ = (x− 1, y+ 1) ⊆ k[x, y] enthalten.

(iii) Es ist q = (x− y) ∈ Spec(k[x, y]) das eindeutige Ideal mit A ∩ q = p.

(iv) Folgern Sie, dass Going-Down in diesem Beispiel versagt hat.

Aufgabe 4 (Hinreichendes Kriterium für Normalität).

Sei A ein Integritätsbereich und a ∈ A ein Element, sodass das Ideal (a) ein Radika-
lideal und die Lokalisierung {1, a, a2, . . . }−1A ein normaler Ring ist. Zeigen Sie, dass
dann bereits A ein normaler Ring ist.

Abgabe bis einschließlich 9. Juli 2013 im Übungskasten (in der Nähe der Bibliothek). Bitte geben Sie
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